

# 缅华春秋

1991 年 2 月创刊 总 69 期 (改版 44 期) 本期 12 版

(陕西省归国华侨联合会团体会员单位)

通信地址: 陕西省西安市伞塔路 46 号 4-3-202#信箱

E-mail: [Myanmar\\_shaanxi@sina.com](mailto:Myanmar_shaanxi@sina.com) 电话: 15319728203

陕西省缅甸归国

华侨联谊会主办

(内部赠阅 欢迎交流)

2019 年 6 月 20 日

贺 第十届世界缅华同侨联谊大会暨第二十四届澳门  
缅华泼水节  
泼水连番, 观瞟国美俗, 福临百姓;  
爱莲不染, 筑零丁大桥, 誉饮全球。

陕西省缅甸归国华侨联谊会 敬贺  
2019-03

## 第十届世界缅华同侨联谊大会 暨第二十四届澳门缅华泼水节”在澳门举行

今年 4 月 27 日, 由澳门缅华互助会主办的“第 10 届世界缅华同侨联谊大会暨第二十四届澳门缅华泼水节”在澳门举行。来自世界 14 个国家的缅甸华侨华人社团代表共 600 多人参加了活动。

开幕典礼上, 中国侨联副主席李卓彬强调, 今年是新中国成立 70 周年, 也是澳门回归祖国 20 周年。这次世界缅华同侨联谊大会在澳门举办, 具有特殊的意义。期望以此次大会为契机, 广大缅华同侨各尽所能、各展所长, 充分发挥联系广泛、融通中外独特优势, 维护民族大义、弘扬中华文化、讲好中国故事, 积极投身中国改革开放, 积极投身“一带一路”建设, 实现自身事业与祖(籍)国的共同发展, 促进中国与世界各国的合作交流。

澳门缅华互助会会长叶孝光表示, 今届大会以“联谊交流, 创新发展”为题, 邀请各地缅华同侨共聚澳门, 见证澳门发展及“一国两制”事业的成功。希望缅华同侨多关注粤港澳大湾区发展, 并推动缅甸融入“一带一路”建设。

澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣指出, 生活居住在澳门的归侨较多, 通过缅华归侨的渠道, 有助于推动中国与缅甸的友好交往。谭俊荣称, 《粤港澳大湾区规划纲要》赋予澳门成为“以中华文化为主流, 多元文化共存的交流合作基地”。澳门将为国家做更多的交流平台工作, 推动中国与缅甸的文化、教育、旅游与经贸合作, 促进中缅之间人民交往、友谊以及缅甸的经济发展。

世界缅华同侨联谊大会两年举办一次，下一届在纽约市举办，由美国缅甸华侨联谊会承办，时间是 2021 年。

陕西省缅甸归国华侨联谊会代表陈树成、张君玮、马越民、陈元三等四人，应邀参加大会并向大会赠送贺联。

**名词解释** 缅华同侨，泛指现居住在缅甸和曾居住在缅甸、或移居世界各地的缅甸华侨/华人及其后裔，(含居住在中国大陆及港澳台地区的缅甸归侨/侨眷)。

注：第 10 届世界缅华同侨联谊大会暨第二十四届澳门缅华泼水节本会的贺词，由民建会员胡晨曦书写，文友高德光、陈树成、邱锦能协同修改。特此鸣谢！

## 贺词 二首

九州华诞将七旬，瓜绵瓞续，复新大业筑新梦；  
七子回归喜念载，恳亲联谊，故国山河系爱深！

西安 邱锦能

莲花历经二十春秋，泼水步桃李年华，喜同侨相聚，欢也；  
波浪横渡万千险阻，挥毫抒梦园美景，歌七子之功，乐哉！

湖南 唐子岳

## 世界缅华 同侨 大会印象

-----陈树成  
进入澳门

4 月 26 日由港入澳，人地生疏，找不到接站人员。乘大巴到渔人码头，路不远，很快就到——澳门本来就不大。励庭大酒店比较豪华，接待人员不少（都是志愿者），全在忙碌着，来的宾客太多了。

欢迎晚宴是隆重的。同侨大会的领导和澳门有关的政府部门领导都出席亮相。宴会中，许多人登台表演了歌唱，舞蹈。有专业的，也有业余的。我是侨眷不懂缅语，唱歌的内容更一句也听不懂。但从他们的表情上可以看出，是兴奋的，热情的，认真的，是为大家奉献的。在马越民介绍下，我结识了不少新朋友，有澳门缅华互助会多位副会长、美国的苏焕光会长，缅甸的、香港的、台湾的，一时也记不住那么多的人。一下子打开了一个新的世界的大门，陌生，新鲜。只有敞开自己的心怀，去接受，去拥抱，去体会。所有的人都是一样的友好，热情，就像一个大家庭的久未相逢的熟人，那样亲切。自然的笑容始终在脸上洋溢，根本停不下来，也不可能停。认识了，就成了亲人。互赠名片，互相交谈，甚至成了饭菜的味道。

### 大会开幕

2019 年 4 月 27 日上午 09:30，大会开幕。全国侨联，缅甸驻港澳领事，澳门有关领导前排就坐。贵宾介绍完毕，全体领导与全国各地的团长合影留念后，会议正式开始。聆听各方面领导的致辞，祝贺。开幕式结束后，立即举行了有关一带一路建设的高端论坛。介绍澳门的，缅甸的和大湾区建设的思路，直至中午。下午在三盏灯圆形地举行东南亚美食文化街开幕式。我便直接去了姑娘街参加以笔友会的聚会，结识了许多文友。书法，绘画，诗词写作

等高人甚多，令人钦佩。直觉此次来澳门参会，收获良多，颇受感慨！晚上歌舞晚会，缅甸的歌舞虽然看不懂听不懂，但一举一动的异国情调仍然让我全神贯注。特别是最后的独唱，女演员可能是缅甸的歌星，一连唱了五~六首，观众依旧掌声欢叫声不停，人气十足，把晚会推向高潮

### 旅游泼水嘉年华

28日上午浏览大三巴。这是澳门标志性建筑之一，来澳门的人几乎没有不知道此地的。随后就到威尼斯城，据说是世界第二大赌城。进入后，果然眼花缭乱，目不暇接。虽然没有进到赌场里面去，但人造的蓝天白云却是十分意外，照了不少像。下午是泼水节嘉年华，领导讲话合影结束之后，缅甸的歌舞表演让人赏心悦目。

### 告别晚宴

报到的第一天午夜，团长会议上，有人推荐美国缅甸华侨联谊会的苏焕光会长领衔举办下届活动，但苏会长表示让给他人先办。不料立刻遭到曼德勒孔子学院的李校长和台湾来的会长的“围攻”，揭发说你已经让过两次了，我们都接受了，不能再三再四吧，苏会长无言以对。第二天即传出下届会议在美国举办的消息。中午吃饭的时候，我遇见苏会长，特地问道，是不是被逼上梁山了，苏会长说是啊，只好尽力而为吧。这一段插曲和花絮，说明同侨之间的关系特别融洽，无话不谈，又一次让人暖心。

告别晚宴，来宾比第一天还多，增加了几十人。张惠周秘书长发表了热情洋溢的祝酒词。主办方把象征缅华同侨联谊大会的地球仪，交给下届东道主美国缅甸华侨联谊会的会长苏焕光，令人难忘的第十届世界缅华同侨大会，在歌舞声中，在不停的举杯声中，在互相邀请声中结束了。这样的场景，暖心的经历，同侨一家和缅甸友人的感情，却是永久不会忘记。既是近邻，又有历史的渊源，两国和两国人民的友谊必定天长地久。大家思索在今天习主席“一带一路”的大格局中，怎样用各自的方式为中缅两国及两国人民的友谊作出自己的贡献。

简  
讯

※ 5月26日，在老年合唱团团长王莉陪同下，马越民前往西北郊施家寨未央区敬老院，给老人们送衣服、热水瓶胆、水杯等物。原计划保养空调，因水压不足而作罢。该敬老院设施标准化，护工坚守职业道德，收费低廉，受到低收入群体的欢迎！

※ 4月26日，我会顾问陈树成夫妇与马越民共同约见了中国矿大居住在香港的部分校友。陈树成在张君玮、马越民陪同下，向香港中央图书馆赠送他的作品《小树诗草》  
※ 4月26日，马越民代表联谊会，探望在香港居住的缅甸归侨赵润珍老人和她的儿子黄晓勤。赵润珍系两航起义人员黄富元的寡嫂，早年她把儿子黄晓勤过继给黄富元/徐瑞春夫妇。晓勤恪尽继子义务，每年都来探视独居“母亲”徐瑞春。

※ 4月29日，我会顾问陈树成与张君玮、马越民三人，向澳门侨领陈炳銓、李如秀、侯德耕呈送顾问聘书。为开展会务活动，此前联谊会聘任了黄銓昌、陈民泉两位先生为我会顾问，此次一并补呈了聘书。

※ 5月31日下午，商洛市商州区大赵峪桃园小学举行庆祝六一儿童节活动暨受赠仪式。今年该校获得我联谊会的第五次捐赠，即在今年9月入学的一年级学生和现在的一至五年级学生受赠55套校服；即将毕业的六年级学生每人获得一个新书包；三年级的学生每人还获得《新华字典》一本。捐赠物品价值4000余元。

※ 1944年自缅甸回国的蒙瑞义女士，在联谊会创会及后来的联谊活动中，发挥了积极作用。

不幸于 2019 年 5 月 28 日凌晨与世长辞, 享年 86 岁。西安市归国华侨联合会代表前往慰问家属, 送去慰问金 1 千元。我会副理事长 **张民** 代表联谊会前往吊唁。理事长 **马越民** 也前去家中慰问。

※ 近日, **陈峻** 双眼失明, 马越民代表联谊会前往探视。**陈峻** 1952 年自缅甸回国。去年 12 月, 在友人的鼓动下, 由女儿 **陈榕** 陪同, 从西安直飞仰光, 了却他 70 年的夙愿。父母进入耄耋之年, 孝顺就是要乘早, 避免了子欲孝而亲不在的遗憾。多年来, **陈榕** 下班后必定要探视父母, 经常陪同她的父母外出旅游。

※ 近日马越民当了几次搬运工。把 **陈树成** 的《小树诗草》赠送给湖州、金华、嘉兴三个的市图书馆。缅华笔友协会出版的《高德光词草》《缅华华文文学艺术论文集》《缅华文学作品选》也被他搬运到陕西省图书馆和西安市图书馆。

## 缘 份

**姐弟献歌** 为答谢大会的盛情接待, **马越民** 与 **陈月凤** 为大会献歌《祖国, 慈祥的母亲》西安的 **马越民** 与昆明的 **陈月凤** 是在第五届世界缅华同侨大会(2008 年)结拜为干姐弟的, 历经十年, 又感恩同侨大会, 为大会献歌。正是; 姐居云南弟处秦 / 重聚澳门叙友情 / 同台激情颂祖国 / 慈祥母亲不了情!

**世交** 陕西省缅甸归国华侨联谊会代表团中有一位 **陈元三** 是 **陈孝奇** 的孙子。**陈孝奇** 何许人也? 乃上世纪活跃在缅华侨界的缅甸华侨教育家、社会活动家。1938 年 **陈孝奇** 带着缅甸华商商会任务, 到保山开办滇西华侨实业公司(公司的农场设西门外盘塔山)特聘保山县党部设计委员 **马维忠** 兼任滇西华侨实业有限公司交际主任。珍珠港事变后, **陈孝奇** 先生以南侨疏散会委员身份参加与抗日华侨紧急撤退。1942 年日寇侵占缅甸, 仓促间 **陈孝奇** 先生不得不携眷和吴文举一家回国, 沿途相机疏导难民, 紧急交涉安置侨生。时, **马维忠** 先生就任保山师范教务主任, 兼任滇西华侨实业有限公司交际主任、保山县党部设计委员、保山国立第一华侨中学历史教师。为了安置仰光、勃生等地中, 小学、侨童, **陈孝奇** 先生提前到保山华侨中学, 联系安排中小学生事宜, **马维忠** 先生急公好义与 **陈孝奇** 先生默契配合, 逐成莫逆之交。

1950 年, **马维忠** 先生全家到仰光一时难以找到工作, **陈孝奇** 先生帮忙, 介绍去挽华中西学校、缅甸华侨中学教书。1957 年以来, 缅甸政府反华手段逐步升级, **马维忠** 先生被驱逐; **陈孝奇** 先生也被迫于 1960 来到北京。1965 年以后, 历经四清、文革, 两家失联。**陈孝奇** 先生先后去世, 他们的后人经数届世界缅华同侨联谊大会相继接上关系。这样, **陈孝奇** 的孙子 **陈元三**, **马维忠** 的儿子 **马越民**, 出现在同一会议的代表团名单上。80 年的世交, 在动乱的年代能延绵相续, 实得益于世界缅华同侨联谊大会。

**校友一** 会前数日, **康宁英** 主持下的澳门华中校友会就在微信群中通知, 报到头天上午聚会。进入会场 **黄娟娟** 问 **马越民**: “我是谁?” “**黄冰清**!” “哎! 你就记得 **黄冰清**!”

**校友二** 南中校友有三位居住在陕西, 香港的 **黄一复** 都认得。他们是: **陈峻**、**柯自力**、**谢真珠**。将照片发给 **陈峻** 辨认, **陈峻** 说认不得。岁月难违!

**校友三** 收到一张名片——**许国璇**。“你也是华中校友? 你不是澳门缅华互助会的会长吗! 认不出来了!” “我认得你!” “你在台上不敢认啊! 台上台下不一样, 哈哈!” (**许国璇**, 曾是澳门缅华互助会第一届会长, 为筹办首届世界缅华同侨大会立下汗马功劳)。

**校友四** 我会顾问 **陈树成**, 在莱斯宾馆偶遇 **马越民** 的华中校友 **陈碧瑜**, 交谈之下, 才晓得陈

也毕业于中国矿业大学，三人均是中国矿大的校友，毕业时间相距 12 年，虽然居住数省；空间还是不大！

**校友五** 住在美国李碧霞主动与班友相认，马越民却记不得她是谁？发到微信上，李宝芝一眼认出，上世纪五十年代，三个人同在一个班上课。同龄老人，记忆力差距也很大。

**李如秀** 澳门泼水节节期间，大家都能看到瘦削的李如秀女士，她带着病体四处走动，辛劳地为我们服务。有诗赞曰：“**李**唐中华傲全球/**如**今崛起不称雄/**秀**色江山几春秋/**行**天下人欢颂”！

**西服** 在本届世界缅华同侨联谊大会会场上，我们见不到西服。主席台上的正装是中山服。西服曾经是改革开放象征。它告诉人们不要固步自封，应学习西方的长处，勇于改革。可是它减弱了华夏民族的自信心，蜕变成中国人对欧美治本主义国家的依附心理，不知从哪一届起竟然成为缅华同侨联谊大会的“正装”。本届会议不提“正装”了，开幕式的舞台上，澳门缅华互助会的全体理事穿“中山服”上台，无言地宣告：西服不再是我们的“正装”。

## 爱在天涯

出门旅行，总有人问“有人陪你去吗？”“一个人走方便吗？”“一个人不认识路，咋办？”其实呢，路在鼻子下面。当然大致的方位要提前打听好，具体咋走，问到的路人，大多会热心相告，甚至带着走一段，更有热心的人士会拿出高德地图帮忙查找。

国内游可以，国外呢？譬如缅甸，热心人士同样是蛮多的。

住曼德勒“银色宾馆”。确定乘长途夜车去仰光，已是 17:00，驻酒店的购票处说车票还有 4 张。送我去车站的司机是云南人，他说新车站没去过，但可以找到。

此长途汽车站里有几个公司，按常规，的士司机把我放在路口就行了，这位司机在杂乱无章的车场，东问西问耐心地找到与我车票对应的公司，把我交给车站办事员。要等一个半小时才开车。站在门口观看，车场车辆横七竖八地停在不平的砂石地上。匆忙的人群，在杂物纷呈的沙土上走来走去毫不在意。

21 点到了，不见动静，我拿着车票去问“*It's time on?!*”回答是摆手。21 点半，车站办事员招呼我把行李放到大巴肚皮厢里，给了一个卡片。缅甸文车票看不懂，座位在哪里？有一位美女见我一脸懵逼，主动要过单据查找。我的座位——最后排的 D1。后排 4 个座位，我是最后第一，紧靠车窗。路面太差，车厢颠簸不平，待车外灯光渐渐暗去，车辆平稳行驶，我也进入梦乡。睡梦中被叫醒，见乘客纷纷下车，服务员说“*Three minute!*”！猜想是上厕所时间，3 分钟就得回来。穿过 3 排食品店、coffee tin、水果店，才找到厕所。回来刚好 3 分钟。等了十五分钟司乘人员才来，缅甸的 3 分钟好长喔。清点人数之后，车开了。

再次醒来，车外一片灯光，房屋朦胧可见，车厢里人已走光，询问之下，方知已到仰光。可能是没有人取，我的行李已被塞到最里面，拿出卡片，比对行李上的卡片号 D1，我的座位号也是 D1，此时恍然大悟：车票&行李、座位是一个号。

取行李后，的士司机揽客，索价 1.5 万（缅币），我说坐巴士 500 就够，他说要等到 7 点。考虑到不影响要找的人上班，只好坐的士，讨价还价之后，以 1.4 万成交。

在仰光的胶囊旅社，我认识了一位女生。姑且称之为小庾吧！是独行侠。外院毕业的，一个人到过欧洲多国。我们结伴同行去蒲甘。她的英语给我带来了不少方便。在蒲甘入住当

天，价值千元的照相机不见了，在小庾的翻译下，店主查看办入住手续时的录像，肯定相机没带进店里，好在店主认识的士司机，电话询问后，店主说司机答应在车里找找，第二天天不亮司机把相机送回来了，说是在座位下面发现的。我送他缅币 5000 元（相当于¥25 元）以示感谢，司机拒收。拾物归还，是缅甸人的习惯。

在蒲甘 3 天，我们租了单车，朝出晚归。天色微明穿梭在佛塔迷宫中，待到了目标塔，霞光微露。登塔看日出，天际霞光初显，热气球在塔间漂移，深邃而神秘，直到太阳弹出。黄昏，换了一个地方看日落。期间去看看金塔/银塔。瑞喜宫佛塔 (Shwe zigon) 全身包裹的金泊都是信徒们在佛塔前膜拜时奉献的。阿难陀寺 (Ananda) 建造稍微迟点 (1090 年)。由于要考虑到在寺庙顶上塔体重量，它比任何实心塔建造的难度系数大得多。千年不倒，在建筑学上很值得学习。在蒲甘城里还有一个塔内佛像，据说某个时间段，日光刚好照到头部形成光环，时间不巧，我们无缘体会建筑物上的光学奇迹。

看到另一个奇迹是：我们租的单车不带锁，登塔必须脱鞋，下来之后，车/鞋还在原地！

值得一提的是另一位朋友林英德，是在胶囊旅店认识的。我邀请他参加由中山市侨联与缅甸广东工商总会联合主办的《根同源情相融· 一带一路摄影诗词书法作品展》开幕式，欣然应邀。他在一个外资企业工作，下了班急急慌慌赶来了。开幕式后，我们一起观看展品时，我与其他老朋友相谈，没和他在一起。后来枫叶告诉我：林英德是缅甸人，他到过长三角、珠三角多个城市，普通话很流利。由于口音带仰光华人腔，我以为他是华人，无意中交到年轻的缅甸朋友，感到很突然，也很高兴。

返曼德勒的火车票，三天以内都没有，只好乘坐长途汽车。我住 Latha 路，此处去长途汽车站是仰光市区的对角线，路程长，坐车得 1 小时。汽车开车时间是晚上 9 点。在华二代——华中校友的孩子枫林陪伴下，17 点出门吃饭，然后去坐公交车。等了半个时辰，公交车来了挤不上。听说另一站点也有公交车去长途汽车站，到那里又等了半个时辰，才知道公交车改了线路，只好回过头去再等。这时快 19 点了，只得跟其他人拼的。黑出租车，8 人座的车厢已满。我双手合十微笑地向大家说：“明格啦巴”（缅甸语 ming ge la ba“你好吗！）一句问候语，拉近我们间的距离，后排乘客友好地让出一巴掌空间，我尴尬地挤在美女身边。枫叶向另一边的小帅哥貌茂交代我的行程。在我之后又挤进了几个，车开了，数一下 12 人。下班高峰期车行缓慢，20 点过了还没到，狭小空间挤得一身汗，急死人。坐在旁边的美女安详地闭上眼睛睡觉，另一边的是 20 岁左右的小帅哥貌茂，他憨厚地向我微笑，低头看手机。我瞄手机上面有缅甸文和汉文对照还有汉语拼音。20:45 终于到了地方，下车之后，头脑一片懵懂，缅文不认得，缅甸语听不懂，好在有貌茂招呼我跟他走。在垃圾遍地的车站附近，穿过横七竖八的车辆，到车站还差 3 分钟，急得一身汗，貌茂可能知道缅甸的长途汽车开车时间从来没有准时过，坐在我身边并不着急，我心稍宽。21 点半，我跟随着貌茂把拖箱换成行李票后就去卫生间，回来见貌茂还在车下等我，没上去。我上车，他也上，见我坐下，就下车了。原来他也是去曼德勒，但不是同一辆车，我们就此别过。

夜车到达曼德勒是清晨，原先朋友帮我找的客栈因手机故障无法联系。摆脱出租车拉客纠缠，离开地面凸凹不平的车站自己去找。“Where is the hotel？”好心的缅甸人听到这句蹩脚的英语，指引我到一家中国人的店里。是开买米线店的人家，主人国字脸，1 米 65 的个子，名叫倪华强，他很热情地找了一位的士司机，3 个人一块去找。我的要求是万元（缅

币) /夜, 左右的, 去了 3 处。在一个小巷找到一家合适的客店, 没空房间, 要等到中午, 只好折回店里。倪华强是腾冲人氏, 讷着一口云南话, 我说我是保山县(属腾冲市)人, 于是冒认了老乡。他一家 4 口, 开个米线店, 米线店没招牌, 客人也不多, 一上午都是妻子司厨, 10 岁的大儿子端碗, 他自己处理其他店务。快到中午时, 他叫我吃饭, 特别声明不收费, 我婉言谢绝了。中午 1 点左右, 我们一起去那个小巷客店, 商量结果是不行。小店价格不高, 1 万元/日, 但不允许接待外国人, 我的腾冲老乡跟他说加钱, 住宿费提高到 2 万元/日, 店主考虑之后还是不敢收留, 因我不会缅甸话, 万一露陷是要罚款的, 我们只好另觅宾馆。问了几家都是 5 万元, 我接受不了。最后一家 Hotel Myat Nan Taw Win, 经我的腾冲老乡讲价之后, 由 4.5 降为 3.5 万元/夜。时届黄昏, 只得勉强住下来。好在八楼顶可欣赏落日。远方的余晖皇宫, 曼德勒山落日, 调整了心情。

宾馆房内设施齐全, 将空调关了睡个安稳觉。一夜醒来, 乘夜车的疲累、找客店的焦虑一扫而光。尽情享用免费早餐。早餐, 西式缅式并存, 吃着缅式早餐, 眺望窗外景物, 近处欣赏缅甸古乐——弯琴和竹排琴。早餐(物质+精神), 用了一个小时。

按店规中午必须退房, 离飞机起飞还有 9 个小时, 但怕走错路, 哪也不敢去。离机场又远, 反正都是等, 到机场等, 放心。去机场的路上, 请司机在路边小摊上购买香蕉, 一串索价 500 元(缅币), 司机带来香蕉, 却把钱还给我, 原来是没零钱, 女摊主向我微笑, 香蕉送我吃, 我双手合十致意。到机场之前, 在其他口袋里翻出 500 元请司机在返程路上转交。

候机室有一位宜宾小帅哥唐久荣, 也是到昆明市转车。进入社会初期在神木挖煤, 当然到过西安。自拍照合影发给他母亲后, 通了视频。他母亲很年轻, 看起来比我女儿大一点。他又是 80 后, 故而很有礼貌地称呼我“爷爷”, 请我一起回宜宾市要。宜宾市又称“万里长江第一城”, 是长江上游开发最早、历史最悠久的城市之一, 是南丝绸之路的起点, 很想去看看。他的私家车停在长水机场, 坐他的顺风车去宜宾的确方便, 可惜, 我已买了返程飞机票。黄昏来临, 我和唐久荣排队接受安检。21 点, 飞机腾空, 下方万家灯火, 哪一个灯是倪华强家的米线店?

西安机场, 昆明方向候机室, 一位中年人带着一个孩子, 交谈之下, 知他是陕西周至乡党, 网名“仁爱天敬”。他定居昆明经商十多年了。去打水, 嘱我照看行李, 检票机时间到, 没见他来, 我只好带上他的行李在登机口去等他。到昆明后, 我们在翠湖公园见面时, 得知我住背包客客栈后, 邀我住他家, 但我已把店钱付清不能退, 返程才住到他家。

“仁爱天敬”。国内外有仁爱之心者天亦敬之, 遷论我等凡人!

文/钟楼 2019-02-6 三月后修改

## 怀念绵绵

2 月的最后一天, 突然传来信息, 尤仁义先生不幸在澳门遭火灾丧生……一时难以接受。

仰光, 1949 年 10 月 1 日早上, 华中升起五星红旗, 学校各个角落悬挂五星红旗; 全校师生高唱“义勇军进行曲”国歌, 勇敢地站在热爱新中国的最前方。华中遂成为缅华民主运动之急先锋。我们在华中接受了优秀的中华文明教育, 受到团结、坚强、纪律的训练。我是在 1950 年从大其力到仰光定居的。爸爸是老师, 家就住在华中。尤仁义住市区 19 条街, 放学不跟他们一起走, 加上只埋头学习, 一个班的他也不太熟。毕业纪念册中, 同学黄清利给他的评语是:“……中国人民伟大的胜利, 推动这位矮小的尤同学, 向人民大众的道路迈进。

文艺、社会科学等是他所爱好的，也是他的特长。不但是本班，全校同学差不多都认得他。都晓得他是一位能干的人。同时对于音乐，也很感兴趣。运动方面，足球、篮球、跳高等，他都喜欢……”之后，才知道尤仁义是缅华学生联合会主席。

进入高中，由于编辑学校黑板报有效果，尤仁义推荐我参加《人民报》学生副刊编辑工作。在学联，尤仁义常来参加编辑会议。建国初期就有一些学生回国参军、升学，他们的来信反映了新中国的新气象。我们把它收集起来刊登在《人民报》副刊上。印象很深的是李宝芝从东北写来的家信，见报后很能鼓舞人心。我们还把各校同学优秀作文收集来编进副刊。我的作文也经常见报。配合时事宣传，我写了《春风吹到亚非洲》等稿件。也模仿鲁迅，写过几篇杂文，这使我的作文大有长进。大概是 1954 年，在《人民报》负责人李军的组织下，成立了“缅华笔友会”。我们的合影不够 20 人，其中，只记得比我小几岁的胡裕武，其他人的名字全忘了。照片，经历抄家，流失了。

回国后，上大学，参加祖国建设，遭遇了文革。60 多年来，与缅华同侨音讯断绝。改革开放后才知道，尤仁义去山芭，躲过了缅甸政府的迫害。近十年，我到澳门多次，他却去了美国。去年好不容易碰上了，又因行程所限，难以滞留，相约来年住到他家深谈，不意……

绵绵怀念，寄寓一幅挽联之中：

少年老成，身恭学联事，尤爱革命文化；  
花开花落，天降祝融险，深怀仁义耄耋。

西安 马越民 敬挽 2019-03-05

(P. S. 感谢李宝芝同学提供毕业纪念册中的评语！)

## 朱仰林老师千古

朱仰林老师，上世纪五十年代是仰光华侨中学数学老师（后期也代过体育课）。我回国一个月，就考上了理工科大学，是跟朱老师教学循循善诱，认真负责分不开的。2015 年回到仰光，欲报教诲之恩，方知他已在七十年代定居美国。本意 2021 年参加缅华同侨联谊大会去美国参拜。不意 5 月底 传来噩耗！感叹之际，寄情于挽联。

神来一支笔，启迪人生智慧；  
手握三角板，丈量世态炎凉。

受业 马越民 敬挽 2019/06

## 濠江红 ----- 澳门世界缅华同侨大会

----- 蒋楚原平

时在己亥，己十届，聚首凶澳。  
光阴转，春过二度，四海妖娆。

与会华人皆同侨，  
举杯共庆对视笑。

情悦悦，  
总憾相见少，  
人不老。

歌连台，舞频跳，

会隆重，友新交。

尤难忘，

缅女阿娜步摇。

一带一路连世界，

十全十美话同侨。

待来年，

启幕美利坚，

重新描！

## “中华大赐福”己亥年二月二祈福米龙节 在黄帝陵隆重举行

为传承中华优秀传统文化，展现“龙文化”魅力风采，增强全球中华儿女“同宗同根同源同文化”的认同感。今年3月8日（农历二月初二），由陕西省黄帝陵文化园区管理委员会在黄帝陵举办了“中华大赐福”己亥年二月二祈福米龙节活动。

澳门华夏文化艺术鉴赏交流会组织了澳门爱国人士9名参加，其中有高德光、苏秀兰二位缅华笔友会人士。

“米龙节”活动是中华民族数千年形成的“龙文化”之一。是龙文化民俗活动非物质文化遗产的传承。黄帝陵作为中华文明的精神标识，具有深厚的文化内涵和社会价值。“米龙节”与黄帝陵的完美融合，是凝聚民族之魂与传承中华优秀传统文化相结合的最佳见证。它传承中华优秀传统文化 凝聚国家力量民族血脉

2015年，习近平总书记来陕视察时指出：“黄帝陵是中华文明的精神标识”，高度概括了黄帝陵的重要地位和黄帝陵祭祀的意义与实质，定位了黄帝陵在中华文明历史长河及海内外炎黄子孙心目中的地位。

此次“米龙节”活动，是全球华人宗亲回乡祭祖祈福的重要节庆。链接中华根脉，感恩大地母亲养育之情，感恩祖先赐福我们智慧勇敢创新的精神。来自海内外百家姓宗亲代表、各地祈福嘉宾共聚黄帝陵园，按照黄帝陵祭典祭祀始祖轩辕黄帝。

米龙祈福，祈愿华夏风调雨顺国泰民安。在黄帝陵祭祀广场，一条22米长的“龙”呈匍匐爬行状，体态呈S形，栩栩如生，吸引了众多游客远道而来，在此感受中华“龙”文化的源远流长。据说，“米龙祈福”使用的这条“龙”，由大米粒堆积而成，在专业团队的协助下，花费了数天完成。

祭祀结束后，澳门团队参加了由西安归源国学工作室组织的“黄帝陵汉文化论坛”活动。期间，马越民陪同澳门客人参观了大雁塔夜景，并于第二天清晨，到机场送行。

### 江城子——港珠澳大桥

——翦楚原平

香港澳门一线牵，		伶仃洋里铸新颜，
桥枕蓝，山不远。		海底潜，妈阁闲。
百里之遥，		世人皆惊，
往来攸然间。		从此不蹈险。
常年船行波涛中，		终使海上风浪翻，
时也长，水也颠。		心还定，笑还看。

## 潘家湾 找到了

----抱朴子

关键词：昆明 潘家湾 南侨机工 抗日 昆华师范

在路人指引下，走过 1 米宽的窄道，见到一条小巷。怎么那么多店铺，询问多人，这里就是潘家湾！

上世纪四十年代初，先严在昆明小西门外的昆华师范学校任教，我家就住在师范学校东侧的一个小院落里，院子的后门通向昆师附小，前门是一副双开木门，通向潘家湾小巷。那时，这一带全是土坯平房，二层小木楼几乎没有，行人也几乎没有，石板小巷很清静。

今天进入潘家湾，眼前全是楼房，儿时的潘家湾不复存在，幼年的小朋友早已星散，小街两旁全是店铺，弯曲的柏油路替代了石板路。年青人带着诧异的眼光询问我的到来；老者说，你想找的房子？早就翻过几遍了！“水井么？那里还有啰！”的确，砖房年龄大多在十年以上；少量木房的屋顶上，苍灰的屋瓦和杂草说明它们的年龄较大，但也是解放以后建的，记忆中的房舍早已不存在了！

快出巷子，突然发现一家“英凤烧饵块”小店，进步门就闻到烧饵块味道。要了一个，圆圆的饵块，表面鼓起泡泡，抹上芝麻酱，糯米的香味混合芝麻香，勾起童年的回忆，这就是小学生的早点。拿着两个烧饵块，返回观察刚经过的“昆明市教工第二幼儿园”。从位置上看，这里就是童年时的“昆师附小”，买烧饵的大姐姐呢……？

刚到昆明时，我家曾和西南联大的心理系教授周先庚一家，同住在昆明昆华师范学校的胜因寺旁边。小朋友们常在寺庙前一起玩：“我们要求一个人！”胜因寺附近有一个广场，汽车进出非常频繁，听说，那就是西南运输处的司机训练所，司机全是南洋来的华侨青年，讲的话我听不懂。1939 年滇缅公路开通后，大部分军需物资都是由这条路运来。全长一千多公里的运输线，国内招收的司机不够用，也没时间培养。南侨总会主席陈嘉庚先生知悉后，立即通告南洋各地，号召华侨司机及修理工回国服务。亡国的危险使南洋同胞认识到，必须克服重重险阻，冲破殖民主义者的约束、限制，名垂青史的南侨机工用自己的行动，回国参加祖国抗日救国斗争。训练所的条件实在太差，用水要到附近田沟里去舀，冲凉的习惯不得不革除了，吃饭只有咸菜，与南洋的生活水平实在不能比；难以忍受的还有奴化的等级军训和人格上的歧视。尽管如此，机工们不改报国初衷，为了抗日，为了民族存亡，大家仍然活跃在国际运输线上抢运军用物资，组装和检修车辆、培训机修及驾驶人员。他们忍饥挨饿、流血流汗，誓与祖国共存亡，充分表现出南洋儿女为国牺牲的崇高品德。

1942 年 5 月，惠通桥被炸毁，滇缅公路中断，这批南侨机工被中央运输局作遣散处理，要他们自谋出路。一时间，机工们失去报效祖国的机会，生活费也无着落。被国民党抛弃之后，一小部分另觅报国之门，绝大部分举目无亲的南侨机工，开始了颠沛流离的苦难生涯。抗战胜利后，在陈嘉庚先生努力交涉下，近千名机工及眷属才得以返回南洋。另有千余名机工，因没赶上办理手续，或因其他原因滞留国内。支援抗日的 3200 名机工，有 1/3 在战火中倒下，或因饥饿、病冻而亡。

面对胜因寺遗址，我的大脑一片茫然。这里早已盖起教工宿舍，宿舍楼下停了不少私家小车。擦车的年青人，你可知六十年前南洋机工们在这里出生入死？

昆华师范学校已改为师专，在它后面的一二·一大道早先是碎石路，从畹町来的卡车，

常在这里扬起灰尘。那是 1945 年，抗日胜利后，全国人民希望废止一党专政，建立联合政府，毛泽东亲赴重庆与蒋介石签定了《双十协定》。协定规定坚决避免内战，建造独立、自由、富强的新中国。但蒋介石在签定协定后第三天下达了剿匪令，向解放区发动进攻，昆明三万学生罢课游行，要求停止内战，撤出美国军队，成立民主联合政府，保障人民民主权利。12 月 1 日，国民政府镇压昆明学生运动，制造了一二·一血案，全国各地爆发示威游行，声援昆明学生。那时，我和小朋友们常在十字路口观看大姐姐、大哥哥们游行。反饥饿、反内战、反迫害，人民的力量把蒋家王朝掀翻。往年的碎石路，如今已成可行四排车的大道，一行小松柏，将机动车与自行车隔开；大道两旁的田地可能就是南侨机工舀水的地方，那里竖立起一栋栋楼房，楼上楼下，点灯电话，人们早已过着新世纪的生活。

40 年代初，侵华日寇常来轰炸昆明，每次警报响起，妈妈就让我背上小包袱，打开潘家湾的木门，领着我们到黄土坡躲警报。我们的前边、后面，是一条望不到头的人流，人们的脸上带着惊恐，疲惫的表情，低头急行。每次躲警报回来，都会听到某处被烧、某处被炸，死人、伤人若干的传言。

往日荒凉的黄土坡建起了立交桥，立交桥附近是一大片商贸楼房，哪有防空洞的影子？但在我心底里，防空洞阴影仍然挥之不去，在那一衣带水的扶桑，军国主义阴魂不散，靖国神社的香火不断。我国领土已成为日美安全防务网中的猎物。面对日本国粹主义抬头，我们更要加快经济建设的步伐；而对日本的扩张野心，我们不得不一代一代警惕下去。

时代在前进，衰老的潘家湾永远不存在了！

2019 年 3 月 8 日星期五完稿

## 咏 蝦

-----澳门 谭洪光

身披盔甲港湾前，浅水翻腾已万年。  
敢戏龙王深海处，可憐終給老饕煎。  
自持人眾朝天喊，立法庭沿舞棍磚。  
縱使滿池兵卒影，難逃政客口邊鮮！

## 老 鼠 建 国

-----比尔陈琳

小小香港，  
有一群老鼠聚集。  
几只乱蹬！  
几只乱踢！  
几只高喊要独立！  
几只乱晃毒标语！  
要求建立逃犯避难席。  
忽听一声老猫叫，  
吓得群鼠逃窜急！

## 谁获益？谁受损？

冷静来审视《逃犯条例》修订后受损者：主要是从中国大陆逃来香港的贪官污吏等犯罪人士，以及在香港从事非法活动的外国人。

《逃犯条例》修订后获益者：香港的社会，香港的普通居民。

《逃犯条例》修订符合双重犯罪原则。换言之，就是被要求遣送回大陆（或台湾、澳门）的原因与犯罪事实，应是在香港与大陆（或台湾、澳门）都是属于法定的犯罪行为。这难道不符现行国际相关规定；其次，修正案中也规定得以遣送的犯罪行为，必须是在法定刑期最少3年以上，这真是很宽松了。

《逃犯条例》修订成功，香港的普通居民获益，他们不会反对。远在大洋对岸的无关人员美国国会要反对——怪。！美国不仅背后支持“港独”，而且要重提“香港人权与民主法案”。法案要求美政府每年认证香港的自治状态，以决定是否维持根据1992年《美国-香港政策法》享有的特殊待遇。香港是中国的特别行政区，香港事务纯属中国内政，任何外国无权干涉。香港回归以来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，香港居民各项权利和自由依法得到充分保障，这是任何不带偏见的人所公认的客观事实。粗暴干涉香港事务妄图在香港搞“颜色革命”早已被中国人民识破。2014年的“占中”动乱，“颜色革命”没有得逞，今年企图以反对《逃犯条例》修订搞“颜色革命”同样不会得逞。

**编者按** 2019年6月，在境外势力操纵下，“港独”份子借口反对修订《逃犯条例》公然用暴力和恐怖手段来发泄内心的绝望和仇恨。公然为犯罪份子代言的败类，还要打着“台独”“港独”旗号，分明是美国称霸东亚的一枚棋子，随时可以被抛弃。谭洪光\陈琳两位先生，用艺术的形式指出这些人的非法活动和下场，形象更加鲜明！

## 蒲甘观日出

水 青

单车穿行在小路上		刹那间我变成了小鸟
微弱的晨光从树梢透过		幸福滴依偎在佛祖身旁
心急的我被树枝绊倒		看着你迷人的模样
车轮也陷进沙土当中		就像莲花一样芬芳
我们行进在密林里		我被迷倒在佛塔上
定位的手机指引着方向		看蓝天白云多宽广
倒塌的佛塔叙述千年的历史		轻轻地诉说对你的向往
禁锢的公主还在哭诉		在你怀抱轻轻地歌唱
东头被我们挤满		我被迷倒在佛塔上
我被迷倒在佛塔上		看热气球在塔尖穿行
尽情地注视塔林的深处		金色的晨雾笼罩大地
温柔的晨雾拂在脸上		让遐想回归王朝！